

2017 全國兩會

山西轉型志做愚公

李秋喜籲廢「白酒從量稅」

【香港商報訊】記者張蘭蘭報道：全國人大代表、山西杏花村汾酒集團黨委書記、董事長李秋喜（右圖）在日前召開的十二屆全國人大五次會議上呼籲，建議取消白酒從量定額消費稅。他在議案中建議，自2001年5月1日起實施的0.5元/500克的白酒從量計稅政策，通過10多年的實施情況看，效果極不理想，間接導致了白酒偷稅現象大量出現，加劇了白酒市場的不正當競爭，嚴重阻礙了產業進步。



他還特別強調，取消白酒從量定額消費稅「可有效促進行業骨幹企業積極參與低價優質產品市場競爭，從而增加白酒稅收，可促進稅收增100%以上」。

造成產品結構失衡

李秋喜分析稱，其一，由於高中低檔白酒，一律每斤加收0.5元從量稅，使得生產中低價位白酒的稅收成本顯著上升，一些骨幹大型白酒生產企業為減輕稅負，放棄無利可圖的中低端品牌白酒的生產，造成產品結構性失衡。其二，高端白酒在全國白酒總量中佔比不到1%，大部分經營中低端白酒的企業，原有的利潤全被新增的從量消費稅吃掉，被迫讓出了中低端白酒市場，反而被大量財務不規範的甚至是無證經營的非法小酒坊擠了空子。其三，地方政府對從量稅的積極性並不高，由於消費稅收入歸中央支配，地方財政沒有明顯的收益；迫於經濟發展的壓力，地方政府對一些無證經營的小酒廠和酒作坊往往採取默許縱容的態度。



【香港商報訊】記者張蘭蘭報道：正在召開的全國「兩會」上，就山西轉型發展問題，山西省長樓陽生（上圖）7日回應稱，在轉型發展上不做「葉公」只做「愚公」。山西實施創新驅動轉型升級的總戰略是「以轉型為綱，產業為王，創新為上，改革為要，人民為中心，全面深化轉型綜改」。戰略對，山西努力一定勝。

沒有冬眠 奮力冬泳

樓陽生說：「過去一段時間，山西經濟出現斷崖式下滑，面對改革開放以來最冷的嚴冬，山西人民沒有冬眠，而是奮力冬泳。去年全省GDP一季、上半年、前三季度、全年分別增長3%、3.4%、4%、4.5%。但基礎依然脆弱，特別是「一煤獨大」結構性矛盾、「一股獨大」體制性矛盾、創新不足質素性矛盾還遠未解決，轉型之路任重道遠。」

在「怎樣轉」的問題上，樓陽生強調要從六個方面



具體實施。一是搭平台，把開發區改革創新發展作為關鍵之舉，全省按國土面積的2%左右，一次規劃，滾動開發，用5-10年時間，形成「一市一國家級開發區、一縣一省級開發區」格局。依託太原都市區成立山西轉型綜合改革示範區，經過3個月努力，示範區黨工委、管委會正式揭牌運行，起步區將在4月底開工建設。樓陽生形象地說：「火車造起來了，司機配起來了，軌道鋪起來了，這輛承載著山西轉型美好前景的『和諧號』開啓了新征程。」

改革國企 發展民營

二是壯實體，聚焦產業、企業、企業家，大力實施「六大工程」，培育壯大戰略性新興產業，改造提升傳統產業，既做「有心栽花花要開」的事，也做「無心插柳柳成行」的事。

三是增動力，向國資國企改革、民營經濟發展、大眾創業萬眾創新要動力，加大選商引資力度。形成龍頭企業巨木參天、小巨人企業百木成林、小微企業漫

山遍野的發展態勢。

四是強支撐，重點圍繞產業鏈、安排創新鏈、配置供應鏈、保障要素鏈、制定政策鏈，不斷強化科技、人才、金融等支撐。

五是創環境，優化投資營商環境，打造審批最少、流程最優、體制最順、機制最活、效率最高、服務最好的政務環境。

六是嚴考核，制定區域經濟轉型升級考核評價指標體系，引導促進轉型。

去年實現 57 萬人脫貧

談到脫貧攻堅問題，樓陽生介紹，去年實現57萬貧困人口脫貧，1900個貧困村有序退出，貧困地區農民人均可支配收入6623元，增長9%。關於今年的脫貧攻堅，確保今年14個貧困縣摘帽，2270個貧困村退出，66萬貧困人口脫貧，12萬貧困人口易地搬遷，3萬人口同步搬遷，貧困地區農民人均可支配收入增幅高於全省，貧困發生率降到5%以下。

劉文偉籲中藥走向國際



較優勢的中藥外用藥入手，抓住「一帶一路」建設機遇，使沿線國家率先接受中醫藥文化及中藥外用藥，為傳統中醫藥國際化奠定堅實基礎。

沿線國有用中藥歷史

劉文偉說，「一帶一路」沿線國家有長期使用中醫藥的歷史，且中藥外用藥「簡、便、驗、廉」的特點更便當地民衆。因此應在「一帶一路」沿線國家構建政府間人文醫藥健康等多領域的合作框架，加強對沿線國家醫療衛生人員的中藥外用藥診療培訓，使其規範使用療效突出的中藥外用藥，率先在「一帶一路」沿線國家中實現中藥外用藥臨床研究標準化和國際化。

「找準了中藥國際化的突破口，除了企業自身努力外，離不開政策的支持。」劉文偉建議將中藥外用藥納入《中醫藥發展國家戰略》，政府相關部門選擇幾個療效突出的中藥外用藥作為國家科技重大專項課題進行研究，為中藥外用藥國際化提供政策支持。同時鼓勵有條件的中國外用藥生產企業建立中藥外用藥研發轉化基地，通過實施產學研的戰略合作，引進、培養一批掌握國際外用藥標準、熟悉專業技術規則的人才隊伍，助推中藥外用藥國際化進程。

郭景平盼建國際金融合作體系

【香港商報訊】記者邢寶華報道：全國政協委員、天津濱海新區副區長郭景平在兩會期間表示，隨著「一帶一路」戰略的穩步實施，未來中國與沿線國家的國際金融合作，應在「亞洲基礎設施投資銀行」與「絲路基金」兩翼帶動下，構建互聯互通的國際金融合作體系，實現區域經濟共同繁榮。

建議互設分支機構

郭景平稱，要推動中國與境外金融機構互設分支機構，鼓勵雙邊金融機構適時開展跨地區的股權合作、銀團貸款、融資代理等，積極開展戰略規劃諮詢、項目策劃、投融資顧問、風險管理等金融服務，提高與

沿線國家金融一體化程度。

郭景平還談到，要進一步加快推進亞太地區金融市場合作與創新，使各類機構投資者建立便捷的信息網路和區域性的評級體系與擔保機制，逐步完善清算系統和清算標準。

他建議，建立以市場資源配置為核心、政府引導和服務、社會組織廣泛參與的發展機制。要構建國際金融監管合作體系，一方面完善「一帶一路」區域監管協調機制，另一方面構建區域性金融風險預警系統與應急處理合作機制，逐步制定共同監管標準，實現對區域內各類金融風險的有效分析、監測和預警，確保區域金融安全穩健運行。

湘代表熱議「全域旅遊」

【香港商報訊】記者唐學偉、通訊員唐竟淳：今年，為創新報道全國「兩會」，湖南廣電推出「金話筒訪兩會」特別直播、零距離展現會場內外代表、委員的觀點，受到民衆喜愛。中國廣播電視節目主持人的最高榮譽「金話筒」獎獲得者、湖南廣播電視台交通頻道副總監丹陽與本報記者，針對「全局旅遊」與湖南團代表李暉、彭建武、黃小玲等交流，代表們最大的感受是「旅遊即媒介、旅遊即生活，全局旅遊已不只是理念，而成爲了民衆的實實在在。」

「主播當導遊」為引擎

「主流媒體是旅遊產業的宣傳者和推進者，更是創建全域旅遊的重要推動力量。」全國人大代表、中國南方航空工業（集團）有限公司執行董事彭建武指出，株洲作為「老工業區」，可以借鑒德國魯爾區經驗，打造「航空工業文化之城」。

近日，湖南省望城區確定爲國家首批全域旅遊創建單位，在該區旅遊局局長何迎春看來，主流媒體對此貢獻頗多。以今年春節爲例，「美麗望城邀你來過年」從湖南交通頻道一經呼出，數百名車友瞬間「擠爆」當地各鄉村。數據顯示，該區共接待遊客1318.4

「全域旅遊」



湖南廣電推出「金話筒訪兩會」特別節目。

萬人次，實現旅遊綜合收入61.5億元，比上年同期分別增長18.2%、24.7%。

全國人大代表、中國陶瓷藝術大師黃小玲指出，全域旅遊發展重點首先是城市，而基礎在鄉村，要發展全域旅遊，務必自駕先行。要主流媒體更多地擔當。

擺在「更重要」的位置

全國人大代表、永州市委書記李暉認爲，全域旅遊需擺在「更重要」的位置上，最終形成以旅遊市場爲平台，以旅遊消費爲拉動，所有經濟發展所需的產業都可以搭上這個車，全域旅遊才算是真正發展起來了。

黃啓江籲推進國企股權多元化



【香港商報訊】記者黎寧 特約記者唐琳報道：全國人大代表、百色百礦集團有限公司董事長黃啓江（上圖）在兩會期間表示，國企改革不僅要轉變生產方式，還要推動企業內部向多元化格局發展。他建議國企應當積極推進股權多元化改革，把資源、資金、技術、人才等要素優化配置到重點產業、重點項目、重點區域，嘗試探索職工持股，實現股權多元化，降低經營風險。

產業優化 內部創新

黃啓江認爲，單一的產業，單元化的發展格局，已經適應不了經濟新形勢的變化，把現有的低熱值的煤炭，進行產業渠化，依託資源的循環綜合利用來推進產業的發展，推行煤電鋁一體化，煤電鋁一體化項目涵蓋煤炭、電力、鋁產業、生態鋁、機械製造、煤炭物流、金融等多行業。百礦集團經過自身的探索，把煤炭就地轉換成了一種生態型、節約型的產業，2015年，百色百礦集團資產就增至近200億元。

不僅是產業的優化調整，黃啓江認爲，國企改革新活力還源於內部管理體制和運行機制改革。企業改革與創新帶來的效益非常明顯，不僅是經濟方面，還能拉動相關上下游的產業，從而帶動就業，推動整個區域經濟的發展。透過多元化的發展，兩三年時間企業就增加了約四千個就業崗位，這體現了供給側結構性改革的福利和生命力。

徐安碧指紫砂壺 傳承無虞

【香港商報訊】記者杜林、戎晨報道：宜興紫砂壺是中國特有的手工製造陶土工藝品，6日，記者採訪了全國政協委員、中國陶瓷藝術大師徐安碧，他表示，紫砂壺的傳承已不必擔憂，創新和市場規範成爲眼下最重要的工作。

徐安碧說，宜興多家職業學校、成人學校開設了與紫砂相關的專業，紫砂培訓班也如雨後春筍般興起，越來越多的人願意投身到紫砂壺產業中。除此之外，許多外地人員來到宜興，學習紫砂壺技藝。目前，據不完全統計，宜興紫砂壺作坊已超過1.2萬家，行業從業人員達到數萬人。

徐安碧表示，在基本功成熟後，製壺人會加強創新方面的工作。紫砂壺的價值主要體現在原料價值、造型價值、全手工製作、裝飾價值、人文價值，造型價值與裝飾價值是最主要的，因此紫砂壺的創新主要有兩個方面，一是造型創新，二是裝飾創新。

潘建華：科創引領如東 轉型發展

【香港商報訊】記者杜林、趙振華報道：「近年來，如東認真貫徹落實創新驅動發展戰略，充分發揮科技創新的核心引領作用，2016年，實現地區生產總值746.7億元，在全國百強縣中位居第51位，比上年度前移5位。」全國兩會期間，全國人大代表、如東縣委書記潘建華表示，縣域經濟想要實現產業轉型升級，經濟工作穩中求進，關鍵是取決於創新這個驅動發展的新引擎。

潘建華介紹，如東堅持綠色生態導向，搶抓新興產業發展先機，在「引進來」「走出去」中增強創新能力和開拓本領。高新技術產業產值從2010年的268億元增加到2016年的792億元，年平均增長20%。2016年，全社會研發投入佔GDP比重達到2.47%。